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Fjellet rister vinterhammen av seg og fram kommer 
planter og dyr. Vi setter skiene bort, vi legger 
shortsen lenger fram i skapet og vi gleder oss. 
Gleder oss over gjensyn med blomster og lukter, 
over de varme solstråler som tiner en frossen rygg. 
Vi gleder oss over at det framfor oss ligger mange 
fridager – dager vi kan fylle med det vi liker best. 

Troms Turlag er en bidragsyter til det gode liv. 
Sammen skal vi tilrettelegge for at nye turgåere 
finner gleden av å være sammen med oss – tilrette-
legge for nye bekjentskaper, for gjensyn med gamle 
kjente, for et godt samvær med en vi er glad i eller 
for en tur i alene-het.

Den største glede du kan ha, 
er å gjøre andre glad.

Grethe og Nadia ser ut mot Burøya og havet utenfor Vannøya. Foto: Lisbeth Johannessen
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Troms byr på fantastisk natur. Vi lever i den og for-
holder oss til den hver eneste dag. Stadig flere 
kommer hit på besøk og reiser hjem med fantast
iske bilder både i minne og på «penn». Og vi ønsker 
dem velkommen tilbake. 

Årets turprogam er en invitasjon til deltakelse og 
felleskap. Sesongen er kort og vi inviterer til minst 
én tur hver helg, en overnattingstur og/eller en 
dagstur. I tillegg vil noen onsdagsturer gjennom
føres i samarbeid med Ti-på-topp. 

Noen liker å gå opp de samme stier og finner roen i 
det kjente og trygge. Noen vil ha utfordringer og se 
nye områder. For dere sistnevnte vil vi peke på 
turene som ligger utenfor deres vante turområder. 
Hvorfor ikke en tur til Breidtind på Senja? Eller være 
med på Balsfjord på langs? Hvorfor ikke en sykkel-
tur til Skjervøy, rundtur i indre-Troms, bretur til 
Steindalsbreen, hvorfor ikke….? 

Kysten av Troms har i generasjoner vært havn for 
folk, unge som gamle. Her har man levd like ved 
ressursene og små og litt større boplasser har vokst 
fram. Noen boplasser har naturen tatt tilbake, som 
f.eks. i Kirkeværet på Sandøya. Andre plasser står 
husene godt vedlikeholdt og inspirerer til ettertanke 
om hvordan livet en gang må ha sett ut. Kyststien - 
eller skal vi kalle det Ishavsleden - bringer oss ut i 
havet og til slike små plasser. I august inviterer vi 
på tur til Vannøya og går opp denne kyststien som 
dronning Sonja kommer for å åpne uka etter vår tur. 
Velkommen skal hun være. 

Og kanskje burde Troms Turlag ha som et mål å 
utvide hyttenettet langs Ishavsleden/kyststiene? 

Å lage et program for alle, handler om kommunika-
sjon. Kommunikasjon mellom turgåer og turkomite. 
Det handler om å tilrettelegge for den erfarne, den 
uerfarne som vil lære seg gleden av å gå, den som 
vil lære om kart, kompass og GPS, for den som vil 
ha med barna på tur, for de som vil gå med jevn
aldrende og ikke bare «oldies», for de som vil lære 
seg fotografering osv, osv. Vi prøver å nå dere alle. 
Så, hva slags tur vil du melde deg på? Hva er en god 
tur for deg?  

Avis, facebook, sms, mail, twitter….…, vi befinner oss 
overalt. Da internett kom var det en som sa: hoved-
utfordringen er ikke å få tak i informasjon, det er å 
begrense den. I dette bildet er vi opptatt av å 
kommunisere med dere på de rette kanaler. Og det 
er ikke alltid enkelt å vite hvor det er. Turlaget har 
opprettet et nyhetsbrev som sendes ut til de vi har 
mailadressa til. Får du det ikke, vil vi gjerne ha din 
mailadresse for å rette opp det. I disse brevene får 
du god orientering om det som skjer og om turer. 

Å være på tur skal være en glede. Å komme til 
hyttene skal innfri forventingene om å være 
velkommen. Dette er noe vi skaper ilag, noe vi alle 
bærer ansvar for og noe vi deler sammen. Føler du 
deg velkommen kommer du tilbake og tar gjerne 
med deg en venn, nettopp for å dele gleden. 

Vi ønsker dere alle en riktig god sommer og på 
gjensyn i fjell og langs kyst. 

Av Alf Iver Kinge
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Kjører du ca. en time fra Tromsø i nord-østlig retning, 
langs FV 863, kommer du til Hansnes som er 
kommunesenteret i Karlsøy kommune. Her går du 
ombord i M/F «Malangen», og etter ca. 40 minutter 
går du i land på Skåningsbukt på Vannøya. Vannøya 
eller Vanna om du vil, kommer fra det gammelnorske 
navnet Varna, som betyr «den som gir vern». Vern 
mot havet og dets krefter. Vannøya ligger i Karlsøy 
kommune og er Norges 17. største øy – ca. 232 km2. 

Om du ikke visste det, så byr øya på et vell av tur
muligheter. Her kan du velge mellom rolige rusleturer 
i fjæra eller gi deg i kast med høye tinder. Du kan 
velge korte eller lange turer, flate eller bratte, lette 

eller vanskelige. Her er alt hva hjertet begjærer. Lag 
og foreninger fra de ulike delene av øya, har de siste 
åra merka mange stier. Dette gjør at du kommer deg 
raskt og sikkert fram, og ikke behøver å være noen 
«villmarking» for å komme deg mellom de ulike tur-
måla. Det som slår en når en vandrer i den vann
øyske naturen, er den korte avstanden det er mellom 
storhavet og de høye fjella. Horisonten er vid.

Vår tur på Vannøya skal ta deg med til noen av de 
vakreste områdene som øya har å by på. Turen ble 
gjennomført som en dagstur, men den kan med 
fordel forlenges med en dag. Turen defineres som 
relativt moderat i vanskelighetsgrad. Starter i fjæra 

Vannøya – mellom hav og himmel

Storvannet mot nordvest med Durmålsfjellet og Kvalkjeften bakerst. Alle foto: Vivi -Ann Heide 

4



ved fergeleiet på Skåningsbukt. Passerer Skarbruna, 
som er turens høyeste punkt på 420 moh. Herfra 
vandrer en ned den naturskjønne Skipsfjorddalen, for 
så å avslutte turen nede ved bebyggelsen i fjorden. 
Har man en dag ekstra til disposisjon, så anbefaler 
jeg at den enten forlenges med å gå til Hamre på 
vestsida av øya. Her finnes det flere stialternativer. En 
enda finere tur er å fortsette ut på østsida av fjorden 
til Skotallneset. Herfra fortsetter en til den veiløse og 
fraflytta bygda Slettnes, for så å avslutte turen ved 
ungdomshuset i Kristoffervalen. Den nye kyststien, 
som skal åpnes av dronning Sonja i august 2012, skal 
gå her. Herfra kan en ta buss eller drosje tilbake til 
fergeleiet.

Det er tidlig september og tre ivrige vandrere (Frank, 
Grethe m/Nadja og Vivi Ann) står ved F-335, og er 
klare for et av høstens tureventyr. Ørheim Bygdelag 
har gjort det enkelt for oss. De har merka den første 
delen av stien, mellom fergeleiet på Skåningsbukt til 
Storvannet øverst i Skipsfjordalen. Planen er at stien 
etterhvert skal merkes videre ned dalen. Startstedet 
finner du enkelt ved å ta til venstre i krysset ovenfor 
fergeleiet – retning Vannareid. Etter ca. 4 – 500 
meter finner du i veikanten et kart over ruta med 
skilt til Skipsfjorden. Været denne septemberdagen er 
nydelig. Rundt 15 varmegrader og med ei sol som 
lurer bak noen tåkeskyer. Håpet er selvsagt at sola 
skal klare å holde disse borte resten av dagen, slik at 
vi kan nyte noen av de siste sommerdagene for i år. 

De første bakkene forseres i raskt tempo. 
Fjellbjørkeskogen blir hurtig både lavere og tynnere 
etter som vi vinner høyde. Etter et kvarters tid er det 
på tide med justering av antrekket. Det blir fort varmt 
oppover bakkene. Nadja, som er av rasen alaskan 
malamut, har tunga hengende langt ut av kjeften 
mens hun puster og peser opp bakkene. Det er helt 
tydelig at hun synes dette er i varmeste laget. Sola 
har etterhvert fått overtaket på tåkeskyene. Disse har 
nå trukket seg tilbake, og vi kan se dem som en hvit 

vegg foran oss mot Skarbruna og Skipsfjordalen. 
Fenomenet er forsåvidt ikke uvanlig på disse kanter. 
Tåka oppstår ofte når kald og fuktige lufta fra ytter
sida treffer den noe varmere lufta på innersida av 
Vannøya.

Stien er tydelig og godt merket og terrenget er lett-
gått. Etter ca. tre kvarters tid når vi Holmevannet. 
Her på 300 moh er vi kommet på snaufjellet. 
Vegetasjonen er karrig, noe som skyldes de sure 
bergartene granitt og gneis. Det er disse som 
dominerer i turområdet. Ved Holmevannet er det tid 
for turens første pause. Utsikten østover er 
formidabel. Lyngsalpene ligger der som en kvass 
tanngard. Lyngstuva ytterst og med Troms fylkes 
høyeste topp Jiehkkevarri 1834 moh helt i horison-
ten. Mot sør, rett over sundet, ligger den radikale 
presten og politikeren Alfred Eriksen sitt rike - 
Karlsøya. Ei øy som forøvrig er verdt en tur i seg selv. 
Lar en blikket vandre videre mot sør og vest, ser man 
Reinøya og Ringvassøya. To øyer som er kjent både 
for gode jakt- og turmuligheter. 

Tida flyr fort der man sitter i solsteiken og beundrer 
det flotte landskapet. Vi har imidlertid enda langt 
igjen, og må på med sekk og utstyr. Neste mål er 
Skarvannet og deretter Skarbruna. Før vi forlater 
Holmevannet, må det likevel nevnes at det mulig å 
fortsette videre derfra på merket sti til Susanna
bakkollen 423 moh. Derfra kan man komme seg til 
sivilisasjonen i Vannvåg eller Lanesøyra. Men dit skal 
vi ikke i dag. Vi fortsetter vår vandring retning 
Skipsfjorden. 

Etter ca. tjue minutters gange er vi fremme ved 
Skarvannet. NB! Skarvannet er på kartet feilaktig 
angitt som Botnvannet. Terrenget er nå både brattere 
og villere. Høye fjell kneiser på begge sidene av 
vannet. Det er som Vår Herre har brukt ei øks og 
laget ei djup fure i landskapet. Akkurat så djup og 
brei at det er plass til et vann og et skar, som gjør 
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det lettest mulig å komme seg over til Skipsfjorden 
fra denne siden av øya. Sola og de grønne liene langs 
vannet gjør det verdt å ta en liten pust i bakken.  
En legger seg tilbake i gresset og bare nyter hvert 
sekund av en deilig dag. Rundt deg surrer en og 
annen flue akkompagnert av en fjellbekk, som i ville 
kast stuper ned fjellsiden på den andre siden av 
vannet. 

Plutselig spisser Nadja ører. Blikket er stivt festet på 
noe som rører seg i lia på andre siden av vannet. En 
reinflokk på sin evige vandring etter mat. Nærmere 
60 dyr kan vi telle i flokken vi ser. Et flott syn. På 
Vannøya er ikke reinsdyr noe sjeldent syn. Tamrein 
har det vært her i mange år. I dag går det omlag 300 
dyr her på helårsbeite. Det vanligste er å treffe dem 
langs veien eller rundt husene på hele øya. Å se dem 
her oppe i fjellheimen føles mye mer naturlig. Det er 
liksom her de hører heime.

Et av høydepunktene på turen er Skarbruna. Dette 
skaret eller passet, ligger kun en kort marsj fra 
Skarvannet. Blankskurte svaberg gjør det enkelt å ta 
seg fram. Langs stien ligger små krystallklare vann, 
som ikke er dypere enn at en kan se bunnen på dem 
alle. I dag er det ikke en krusning på noen av dem, 
og med sol og god temperatur kan de virke svært så 

innbydende. Dessverre er ikke undertegnede eller 
noen av de andre i turfølget av den badeglade typen. 
Det blir derfor ikke noe lauging denne gangen. Nadja 
er den eneste som tester temperaturen i vannet. 

På Skarbruna 420 moh, må en bare ha en pause. 
Utsikten her er formidabel. Rundt oss kneiser topper 
som Mortentind 671 moh og Vannkista med sine 947 
moh. I vest kan vi så vidt skimte varden på toppen av 
den 1033 meter høye Vanntind. Forøvrig Vannøyas 
høyeste topp. 300 meter under oss ligger 
Skipsfjordalen som ender ut i Skipsfjorden. Fjorden og 
dalen skjærer seg innover nordre del av Vannøya. 
Dalen er en typisk bredal med et nokså vidt og rolig 
bunnparti og med bratte fjellsider. Mektige fjell fra 
400 til over 1000 moh omkranser begge sidene av 
dalen. En føler seg liten i en så mektig natur. Stillheten 
senker seg raskt over turfølget etterhvert som vi lar 
blikket vandre og inntrykkene synke innover oss. Lar 
en blikket vandre videre utover fjorden, ser en den 600 
meter høye Kvalkjeften som stuper rett ned i havet. 
Om vinteren og våren er det ikke uvanlig at det går 
både snø- og steinras i skråningene her. Da anbefales 
det ikke å legge turen der. Lar en blikket vandre videre 
utover, ser en Burøya og ytterst Grimsholmen. Ser en 
ekstra godt etter kan det hende at en klarer å skimte 
Bjørnøya et sted der ute hvor hav og himmel møtes.

Vivi – Ann, Nadja og Frank på Skarbruna 420 moh.  
Fantastisk utsikt ned Skipsfjordalen med Storvannet,  

Nervannet, Skipsfjorden og Burøya bakerst. Vi kan og se deler av 
Kvalkjeften som går bratt ned i selve fjorden. Foto: Grethe Heide

Sandmo i Skipsfjorden – vårt endelige bestemmelsested. 
Foto: Vivi-Ann Heide
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Skipsfjordalen med tilstøtende områder ble fredet 
som landskapsvernområde i 1978. På grunn av den 
unike naturen og de mange kulturminnene, var det 
heldigvis noen som så verdien av å ta vare på og 
bevare denne perlen for etterslekta. Her kan en søke 
ro og fred fra hverdagen, samt se hvordan våre for
fedre klorte seg fast, og klarte å livnære seg i dette 
karrige og barske kystlandskapet. 

Skipsfjordalen inneholder mange interessante geo
logiske formasjoner. Rett etter siste istid stod havet 
høyere enn nå. På grunn av lite gjengroing kan en 
tydelig se de gamle strandlinjene og strandvollene 
nedover dalen. Disse er dannet av bølgeaktivitet på 
gamle havnivå og viser derfor hvor høyt havet stod 
tidligere. Fra Skarbruna kan disse strandvollene sees 
tydelig. Selve dalen blir delt i to av Skipsfjordelva. 
Med sine bukter og slynger i det relativt flate land-
skapet, ser den 11 kilometer lange elva ut som en 
sølvblank ål på sin ferd ned mot fjorden. Elva er 
lakseførende og derfor attraktiv hos sportsfiskere. 
Har man løst fiskekort på forhånd, er det bare å slen-
ge ut snøret og prøve fiskelykken. Fisket i elva er 
attraktivt, så du må være tidlig ute dersom du skal 
sikre deg fiskekort. Innerst i Skipsfjorddalen ligger to 
vann – Storvannet og Nervannet. Storvannet er 
Vannøyas største vann. Begge vannene har en bra 
bestand av laks, sjøørret og sjørøye. Det er mulig å 
kjøpe fiskekort for begge disse vannene.

Etter å ha skrevet navnene våre i turboka i turpost-
kassa, starter vi å gå ned de bratte bakkene ned til 
dalbotnen. Her gjelder det å holde tunga rett i 
munnen. Men tydelig merking i form av varder, er 
med og loser oss trygt og sikkert ned de bratte og 
steinete skråningene. Stien er ikke like tydelig over 
alt, og mye løs stein og svaberg kan gjøre ned
stigninga nokså utfordrende. Rett etter at vi 
begynner med nedstigninga til dalen, er skaret på 
det smaleste sperret med et steingjerde. Ca. 40 
– 60 cm høyt og ca. 90 meter langt. Gjerdet skal 

hindre at rein trekker ut av dalen. Det er uvisst hvor 
gammelt gjerdet er.

Vel nede i dalbotnen kaster vi et blikk opp mot 
Skarbruna og traseen vi kom ned. Bratte greier, 
tenker vi i vårt stille sinn. Foran oss blinker 
Storvannet, og det går raskt å komme seg ned dit. 
Stien er tydelig og lettgått langs bredden av vannet. 
Men plutselig er tåkeskyene tilbake igjen og skjuler 
for sola. Sakte driver de innover dalen. Innimellom 
skinner sola som en spotlight gjennom skyene og gir 
noen fantastiske lysfennomener. «Jesuslys» tenker 
jeg, og får assosiasjoner tilbake til de gamle 
plakatene som ble brukt i kristendomsundervisninga 
på skolen. Vanntinden og landskapet rundt speiler 
seg i det blikkstille og klare Storvannet. Man kan bli 
religiøs av mindre. Fenomenet varer et kvarters tid 
før sola igjen får overtaket. Like fort som de kom, for-
dufter tåkeskyene igjen. Før vi gir oss i kast med 
turen videre ned dalen, takker vi for «forestillingen». 
Tenk å være så heldig og akkurat komme på det 
rette tidspunktet.

Fra enden av Storvannet følger vi en relativt tydelig 
sti på østsida av Skipsfjordelva. Den vil bli merket i 
løpet av 2012. Terrenget er flatt og lettgått. 
Hovedsakelig bestående av lyngmark og ei og anna 
myr. Innslag av fjellbjørk og vierkratt gjør landskapet 
mer frodig. Etter vel en kilometer fra Storvannet, 
kommer vi til Finngamman eller Gamman. Her ligger 
noen interessante menneskebygde steinformasjoner. 
Dette er rester fra 3 gammetufter, ei steinbu og et 
forrådshus fra midten av 1800 tallet. Ut fra etno-
grafiske registeringer som er gjort fra 1860-årene, 
vet vi at fjellsamefamiliene Raste og Heika hadde til-
hold i Skipsfjordalen. Det er derfor grunn til å anta at 
dette er rester etter deres boliger. Familiene bodde 
her og melket reinen. Senere flytta Raste og Heika til 
andre øyer i området, mens andre kom i stedet. De 
siste fjellsamene som bodde i dalen, var Anne Marie 
og Lars Kitty, som begge døde i ca. 1918.
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I tillegg til interessante kulturminner, var det også 
andre ting som fanget vår interesse i området. 
Blåbær – store, nydelige og saftige blåbær. Selv om 
vi skriver september i almanakken, er bærene fullt 
spiselige. Her er det bare å gafle innpå. Selvsagt lar 
en ikke en slik anledning gå fra seg. Med stor iver 
sanker vi de smakfulle bærene i neve og kopp. Selv 
hunder lar ikke en sånn sjanse gå fra seg. Som en 
bjørn går hun og tar for seg av de saftige bærene. 

Rett nedenfor Finngammen kommer du til Grønnålen. 
Her gjør Skipsfjordelva en sving mot øst og det 
skapes en stille dam med sandbunn. Et utmerket sted 
å krysse elva, når det ikke er for mye vann. Kommer 
du ikke over elva på grunn av stor vannføring, er du 
nødt å følge elvebredden videre ned dalen. Dette kan 
være en langdryg affære, dersom du skal følge elvas 
mange buktninger og slyng på sin ferd mot havet. 
Vått er det også, da store deler av dalen består av 
myr. OBS! Ikke begynn å vandre på egen hånd ut på 
myrene. Du vil fort oppdage at disse mange steder er 
hengemyrer, som ikke like lett lar seg forsere.

Etter å ha kommet oss trygt over elva, tar vi sikte på 
en av de gamle strandvollene vel 100 meter unna. 
Blant lokalkjente kalles denne for Hagarrabben. Den 
kan du følge mer eller mindre helt ned til bebyggel
sen på Røyrnes. Stien langs rabben er litt til og fra, 
så du må konsentrere deg for å holde den. Men klarer 

du å følge rabben, er du garantert en relativt lettgått 
og tørr tur. Du merker fort når du er ute av kurs. Da 
blir det vått.

Vading gjøres best uten sko på beina. Temperaturen i 
elva denne flotte høstdagen, er nok sikkert over 
gjennomsnittet. Men for vår del, er våre to «under-
såtter» nokså følelsesløse etter forseringen. Men hva 
gjør vel det på en så deilig dag? Etter litt soltørk av 
tærne, er vi klare til å ta fatt på den siste delen av 
dagens etappe. De siste kilometerne går fort unna 
under foten av Mortenstind og Durmålsfjellet. Etter 
hvert kommer vi inn i skyggen av fjellene, og 
temperaturen stuper dramatisk. Fra å være rundt 20 
grader, blir det raskt 5 – 6 iskalde grader. Tempoet 
skrues tilsvarende opp for å holde temperaturen.

Rett før vi nærmer oss bebyggelsen kommer to 
havørner glidende over oss i lav høyde. Dette bare for 
å gjøre en allerede fullendt dag komplett. Det må 
nevnes at Skipsfjorden og dalen har et rikt fugleliv. 
Særlig nederst i dalen er det mange ulike fuglearter 
å se. Det er faktisk registrert over 60 ulike fuglearter 
i landskapsvernområdet. Hekking er observert for 36 
av de 60 artene. Så havørna er ikke noe sjeldent syn 
på disse trakter. Men like fullt imponerende. Er du 
heldig kan du få se både kongeørn og falk på din 
vandring.

For vår del nærmer turen seg slutten. Etter å ha 
kommet til husene på Røyrnes, følger vi stien langs 
sjøen over Tareelva og Skipsfjordelva (denne kan 
forseres over ei bru), til vi sitter i husveggen på 
Sandmo. Her har heldigvis Viv-Ann et husvære som vi 
disponerer for natta. Slitne kropper trenger hvile i ei 
god seng. 

Minnene fra dagens tur skal vi leve lenge på 
gjennom en kald og mørk vinter.

Av Frank Giæver Larsen

Broa over Skipsfjordelva med Sandmo, som var vårt  
bestemmelsessted, i venstre billedkant. Foto: Vivi-Ann Heide
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De fleste som trives i bratt lende har et forhold 
til denne solbrune og smilende fyren, som net-
topp har blitt utnevnt til Turlagets ferskeste 
æresmedlem. Espen Nordahl. Skredinstruktøren. 
Toppturentusiasten. Og for mange: døråpneren til 
vår fantastiske bratte fjellverden.

‘’Jeg er et produkt av mine foreldre som dro meg med 
ut på tur. Og brodern va også viktig for mæ’’. 
Storebroren dro på månedslange kanoturer i Sverige, 
mens lillebror Nordahl satt fascinert hjemme og var 
med i drømmene. Sånt setter sine spor, som Espen 
senere igjen har satt sine spor i hodet og hjertet til 
mang en spirende turelsker. Arven går videre, og de 
siste 25 årene har lillebroren åpnet dørene for oss 
nye, ferske.

KV-hjørnet, turlaget og vennene
Han kom til Tromsø i 1982. Kompisen Torgeir Bjelvin 

hadde flyttet hit i forveien og sendte Espen brev på 
12-14 sider, der han la ut ut hvor flott naturen var. Det 
var nok for unge Nordahl, som satt på en trang hybel 
i Trondheim og vantrivdes mens han prøvde å studere 
til ingeniør. Han pakket i bilen, en sportsrød Saab 96, 
og satte kursen nordover. Turer ble det mange av med 
Torgeir. Sammen har de både frosset i 40 minus i telt 
på Saltfjellet, og spist marsipankake og drukket cola 
mens de satt i sitt nye telt innerst i Tønsvikdalen.

Men snart begynt han også å vanke på medlemsmø-
tene i turlaget. Det var den gangen på starten av 
80-tallet da møtene ble holdt i kjelleren på 
KV-bygget i Tromsø sentrum. Der ble han fort gamle 
venner med Jarle Nilsen og Harald Bohne. 

‘’Turlaget ga meg ballasten til et liv i fjellet. Det var 
der jeg traff mange av vennene mine. Det var der jeg 
fikk leke og ha det artig. Det var en viktig innfallsport 

Døråpneren

Espen Nordahl i sitt rette element. Foto: Heidi Berg
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for meg og fantastisk å få lov til være med å bygge 
opp fjellsportgruppa.’’ Espen smiler lunt når han 
tenker på denne tida. Fjellsportgruppa, var han med 
på å starte i 1988 som ei undergruppe av turlaget, 
sammen med Jarle og Harald. De ble fort enda flere, 
og de hang sammen til alle døgnets tider. Venner på 
fjellet var venner i byen. Og Espen elsker å snakke om 
vennene sine og de turene de har gjort sammen.

‘’Vi arrangerte det første brekurset i Lyngsdalen 
sommeren 1988. Teorien hadde vi midt på natta, det 
var bare da det var godt vær’’. Avslutningsturen gikk 
over Sydbreen og videre opp til toppen av Jiekkevarre. 
Det er en lang tur, skyter vi inn. Puh, sukker han....

Brødskive og sjokoladepudding
Det ble brekurs hvert år etter det. Det var medlems-
møter. Det var dette merkelige lille medlemsbladet 
Kveita, som de i starten kopierte opp på jobben til 
Jarle. Espen var med på alt sammen og det er 
kanskje ikke rart det sittende styret omtaler han 
som en propell i sitt arbeid for turlaget og turlivet. 
Han jobbet til og med som turlagets første daglige 
leder, og han satt to år i styret i DNT-Fjellsport. Det 
var hektiske tider. 

Og det var samlingene. Espen har et varmt hjerte 
for fjellsportsamlingene, disse arrangementene hvor 
man kommer og går som man vil og velger turer 
etter lyst og etter evne. Det var samling på 
Engabreen utenfor Bodø, det var samling på 
Bunesstranda ved Reine i Lofoten. Men de aller 
sterkeste minnene sitter i fra samlingene i Lyngen.

‘’Jeg glemmer aldri synet av Kjell Søiland som satt 
utenfor teltet i Ellendalen i 25 varmegrader og 
spiste brødskiver med sjokoladepudding og vanilje-
saus’’. Et herlig liv. Et lekent liv. Et liv med mange 
unge ildsjeler som elsket å være på tur sammen. En 
stor vennegjeng.

Eksperten
Siden midten av 2000-tallet har Espen i større grad 
gått sine egne veier. Han er for utålmodig. Han vil 
videre og går lei av lange diskusjoner og organisa-
sjonsliv. Og det er i denne rollen samfunnet rundt oss 
kjenner ham best. Eksperten som holder skredkurs og 
ber oss tenke selv. Han som aldri blir lei av å snakke 
om kunnskap og forebygging av skredulykker. For 
havner du på undersiden av snøen skal du ha både 
flaks og gode venner for å kunne fortelle om den 
vonde opplevelsen.  

Ikke minst, han er blitt forfatteren Espen. Boka 
‘’Toppturer i Troms’’ kom ut i 2009 og ble fort en best-
selger, både i Tromsø og i andre deler av landet. For nå 
kommer de hit for å kjøre på ski, både fra inn- og 
utland. En del av æren for det har Espen, for han har 
reklamert for fjellene i nord i mange år. Kvaløyfjell og 
Lyngenfjell, det er lekne skispor på dem alle sammen i 
dag. Det er mange dører som har blitt åpnet.

‘’Det er artig å se at dette livet fascinerer både unge 
og gamle, som når vi møter 60-åringer som går på 
topptur sammen med de voksne ungene sine. Det er 
selvfølgelig tragisk når det skjer ulykker. Men det vil 
alltid gå liv i fjellet’’.

Neste kapittel
‘’Livet leves i kapitler. Etterhvert lukker man noen dører 
men så åpner det seg noen nye’’, bruker Espen å si. Det 
er allerede mange kapitler i boka til Espen, og neste 
kapittel er Lofoten. Hjemplassen til hans kjære Heidi, 
og et fjelldorado som Espen stadig søker tilbake til. 

‘’Jeg vet ikke når vi flytter dit. Kanskje om 2 år. 
Kanskje 6-7? Vi flytter når det føles riktig. Fjellene er 
lavere der, men jeg er blitt mer bedagelig av meg. 
Man trenger ikke lenger slite så mye for å ha det godt. 
Og i Lofoten er det kortere vei mellom fjell og kafé....’’

Av Jan Fredrik Frantzen
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Sol over Tinden og et fabelaktig langtidsvarsel lover 
godt for denne helgen midt i juni. Det er nesten 
ikke til å tro. Sykkelveskene er pakket og kl 08.00 
sykler jeg hjemmefra. Denne turen starter på dør-
trappa hjemme uten transportetappe først! Første 
stopp er Langnes og møte med turvenninnene Inga 
og Ellen Marie. Det er klart for 4 dagers sykkeltur 
fra Tromsø til Senja og hjem via Finnsnes og hurtig-
båt. Planen er å rekke ferga på Brensholmen 
kl 12.15. 

Sykkelveien Riksvei 1 fra Tromsø til Andøya har 
vært omtalt i ulike medier og første tegn på at vi er 

på riktig vei er skiltet ved rundkjøringa på Langnes. 
”Sykkelvei 1” skiltet følger oss hele veien til Hamn. 

Et lite sykkelhavari med ventiltrøbbel på Ellens 
sykkel i Eidkjosen ble ordnet takket være en hjelp-
som håndverker, rask service av Intersport på Jekta 
Øst og gode venner som kjørte henne til ferga.

I mellomtiden har Inga og jeg kommet sykkelveien i 
motvind over Kattfjordeidet. Gjenforening på fergeleiet 
på Brensholmen og vips er vi på Senja! Den lille bygda 
Botnhamn er vakker i sola og langs veien ser vi flere 
gamle hus som åpenbart er rehabilitert og tatt vare på. 

På to hjul på Nord-Senja

Husøya. Foto: Nina Bøhle Cheetham
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I løpet av turplanleggingen har det vært mye fokus 
på alle tunellene vi skal gjennom. Vi har med refleks
vester og hodelykt i tillegg til blinklys til å ha bak på 
sykkelen og føler oss godt forberedt. Likevel knytter 
det seg spenning til sykling i tuneller. 

Første stopp er Husøya der ingen av oss har vært 
tidligere. Da må vi gjennom de to første tunellene. 
Det går bra! Husøy dukker frem på den andre siden 
av fjellet, en klynge hus på ei lita øy. Fascinerende. 
Nedkjøringa er bratt og svingete men vi tenker ikke 
på morgendagen og returen nå. Vi er nemlig invitert 
på middag til venner fra Kurdistan der vi blir møtt 
av fantastisk gjestfrihet og nydelig kurdisk mat. 
Overnatting i leiligheten til en kollega som har 
slekt fra Husøy. Kveldsturen går til fyret utenfor 

”sentrum” der midnattssola står rett på. Småprat 
med lokalbefolkningen hører med, alle blide og 
vennlige med en spøk på lur. Her er velstelte hus, 
flotte hager og firehjulsdrevne biler. 

Fredagen starter tidlig for vi har mye på program-
met! Retur samme vei som vi kom, ned bakkene til 
krysset ved Huselv og deretter til høyre og i retning 
Senjahopen. Tre tuneller senere sykler vi inn i fiske-
været Senjahopen. Men lunsjen har vi planlagt å ta 
i Mefjordvær. I det bygda dukker frem blir minnene 
fra fordums festivaler påtrengende hos mine to 
venninner. Det var tider, 30 år er på et øyeblikk 
visket bort. Men hør; det er lunsj vi skal fokusere på 
nå. Og vi blir ikke skuffet. Tenk å finne en åpen kafé 
med takterrasse akkurat når vi trenger det! 

Tungeneset. Foto: Nina Bøhle Cheetham
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Baccalao og fiskesuppe smaker fortreffelig sammen 
med godt drikke. Etterpå er det tid for en liten hvil 
på svabergene like ved. 

Vi sliter oss løs fra Mefjordvær og returnerer til 
Senjahopen. Deretter bærer det sørover rett 
gjennom den flotte tunellen og Ersfjorden åpen
barer seg i solskinnet. Veien langs den lange sand-
stranda i Ersfjordbotn er omkranset av vidunderlige 
tepper av tiriltunger og blomsterangen ligger tung i 
varmen. Senjadikteren Helge Stangnes sitt vakre 
dikt Tiriltunge-tid får ny betydning.

Andre vers går slik:
Det stig et samstemt summekor fra tusen  
blomsterkrone,  
en solmett nektarsymfoni der vi kan nynne med. 
Og skjønt den mangle skrevne ord og har  
så sær en tone,  
så veit eg ka den handle om: om sommar̀ n og om det

– at du e her og du e mi 
og sommar`n e uendelig 
med julitid og svermeri 
og tiriltunge-tid

Fra Ersfjorden går turen ut fjorden til Tungeneset.  
Vi spøker med at vi drar i Dronning Sonjas fotspor 
siden hennes tur i Nord-Norge gikk samme vei. Fra 
folk i Senjahopen har vi fått tips om å prøve 
”milliondoen” der ute på neset. Ingen grunn til ikke 
å følge det rådet! Den må nylig ha vært vasket, for 
den er så rein at vi kunne inntatt matpakken der.  
Vi velger likevel å ta ettermiddagskaffen på 
svabergene på neset med den mest fantastiske 
utsikt mot Okstindan.

Fra Tungeneset sykler vi inn Steinfjorden og gjennom 
Steinskardtunellen. Til høyre ut Bergsfjorden går 
turen forbi Skaland og fortsetter til dagens endelige 
mål, Bøvær. Ved veienden ligger huset til Karstein, 

han sitter i solveggen i det vi ankommer snuplassen. 
En liten prat senere er vi invitert til å slå opp teltet i 
hagen hans! Det blir en hyggelig kveld med hvitvin 
og spennende historier om levd liv. Senere spasertur 
i midnattsola og en tur innom Kråkeslottet som har 
besøk fra et kor sørfra. Høy stemning på stranda der 
søringene priser natten, sola og nordnorsk sommer.

Det har blitt lørdag og turen opp fra Bergsbotn er 
bratt og spektakulær. Vi skal nå gjennom den mest 
utfordrende tunellen som har 200 m stigning. 
Heldigvis er det svært liten trafikk så tidlig på 
sommeren, noe som gjør sykling gjennom tunellene 
adskillig lettere. Når vi kommer ut på den andre 
enden, er vi mer enn klare for et bad i 
Krokelvvatnet.

Videre utover til Hamn går det lett med nytt bade-
stopp i Straumsbotn. Vi ser frem til en bedre middag 
på Hamn, men skuffelsen er stor når det viser seg at 
restauranten er stengt på grunn av privat arrange-
ment. Det er bare å snu… Når heller ikke Trollet i 
Senja kan by på kulinariske opplevelser, blir det 
tomatsuppe på Senjabu. Hytta ligger vakkert til 

Nina og utsikt over Bergsfjorden. Foto: Ellen Marie Ingulfsvann
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HOS OSS FINNER DU ALT AV TURUTSTYR OG BEKLEDNING SOM DU TRENGER TIL TUREN
 – OGSÅ UTLEIE AV HYTTENØKKEL TIL MEDLEMMENE.

VI KAN SPORT!

SPORT 1, DOMUS SENTER BARDU

med utsikt over dalen og vi nyter kvelden på den 
fine uteplassen. Her har Senja Turlag en liten perle.

Turen går mot slutten og vi forlater Senjabu søndag 
formiddag. Gjennom Svanelvdalen og et siste bad i 
Gisundet og så er vi på Finnsnes samtidig med 
skyene som langsomt trekker over himmelen. I det 
hurtigbåten ankommer Tromsø begynner det å 
regne…

At Senja kan anbefales er velkjent for de fleste. Hvis 
man ønsker en lengre tur, kan man fortsette 
Sykkelvei 1 forbi Hamn til Gryllefjord, ta ferge 

videre til Andøya og sykle til Vesterålen. Ta med 
refleksvest, lykt og blinklys og ta turen i sommer! 
Vær oppmerksom på ferietrafikken som kan være 
stor, spesielt i juli og august. Det er også lurt å ta 
med drikke hvis det skal nytes, det er langt mellom 
vinmonopolene! I høysesongen er det muligheter 
for bespisning på kafeer, hovedsakelig i bygdene, 
men før og etter skoleferien kan noen av disse være 
stengt. Teltovernatting er rimelig og det finnes 
masse flotte plasser å campe på. God tur!

Av Nina Bøhle Cheetham

Ellen og Inga nyter kveldssola på Senjabu. Foto: Nina Bøhle Cheetham



TURPROGRAM SOMMER/HØST 2012

Dato Turmål Vanske-
grad Kartblad Arran-

gør
Turleder/info/
påmelding

25. - 28. mai H Dugnad Dividalshytta Tilsynet Grethe Lilleeng,  
951 01233

1. – 3. juni
H

”Vårløsning i elver og 
vann” Dividalshytta 
m/ tur i området - 
Finnbruene

*~
1632 III
Julosvarri
1532 II 
Altevatnet

TT
Turleder ikke klart
Info kommer på 
nettsiden

3. juni D Stangnes – Hovsøy
Tranøy

Passer 
for barn Senja Senja

Turlag
Otto Ottemo
913 63412
Kirsti Lange

8. - 10. juni H
Natur- og 
rovviltvandring med 
SNO i Dividalen

**~ Turkart
Indre Troms TT/SNO

Toril Skoglund, 
481 38292
Thomas Johansen, SNO

10. juni D Store Russetind ***/\
1533 II
Tamokdal FSG Harald Faste Aas

952 80638

10. juni D Svanfjellet ***/\ Senja Senja 
Turlag

Kjell Fredriksen
481 59611
Eli M. Fjellstad

10. juni D Vasstind **/\
Turkart 
Kvaløya TT Margrethe Aanesen

918 58989

13. juni O Sandvik – Synnedal
Sørreisa

Passer 
for barn Sørreisa Senja

Turlag
Siw Solbakken Løvås, 
930 90047
Jorun Westad

13. juni O Nordtind, Kvaløya **~ TT/Ti på 
Topp

Pål Tengesdal, Lena 
Nordås. Oppmøte 
Skulsfjord kl. 18.00

16. – 17. 
juni H Breidtind på Senja ***/\

1433 IV
Mefjordbotn FSG

Yngve Antonsen
917 35520
Fredrik Andersson

16. - 17. juni H
Sykkeltur til Grøtfjord 
med overnatting og 
badestamp

**~ Turkart 
Kvaløya DNT ung

Vilde Dyb Solbakk
Marie Nordal
928 81485
gaiakan@hotmail.com

16. - 17. juni H Jægervasshytta/
Lyngstua *~ TT Jan Børre Henriksen

901 35492

17. juni D Familiedag på 
Senja Vgs, Gibostad

Passer 
for barn

Senja 
Turlag

Anita Henriksen
911 15299
Turutvalget

Turprogram/Aktiviteter Troms Turlag, FSG, BT, BT Malangen, 
DNT ung, Balsfjord Turlag og Senja Turlag sommer/høst 2012

Utfyllende turbeskrivelse vil du finne på Troms Turlags hjemmeside www.turistforeningen.no/troms  
eller ved å kontakte turleder.
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17. juni D Skamtind ***/\
Turkart 
Kvaløya TT Margrethe Aanesen

918 58989

19. – 21. 
juni

Stordalsstua og 
Altevasshytta
 m/ Polar Zoo

Turkart indre 
Troms

Veteran-
gruppa

Info og påmelding 
på Turlagskontoret
Tlf. 77 68 51 75

20. juni D
Middag  med grilling 
og volleyball i 
Telegrafbukta

DNT ung
Vilde Dyb Solbakk
Marie Nordal
928 81485
gaiakan@hotmail.com

22. – 24. 
juni H Dugnad på 

Rostahyttene Tilsynet
John Arve Skarstad
464 05657
john.arve.skarstad@
hotmail.com

22. - 24. juni H
Skibotndalen
Vårblomstring og 
topptur
På jakt etter orkideer

*(**) TT
Pål Tengesdal
930 51777
Evt. Store Rundfjellet 
el. Bollmannvegen

24. juni D Breidtind på Senja ****/\ Senja Senja 
Turlag

Thor Olsen, 934 68650
Rolv Byberg

26. - 27. juni H
Bretur til 
Steindalsbreen,
Lyngen

** 1633 IV
Storfjord DNT ung

Monica Haugen 
Mikalsen, 938 18300, 
monne66@gmail.com
 i samarbeid m/4H

27. juni D Nygård – Steinura
Sørreisa *** Sørreisa Senja 

Turlag
Siw Solbakken Løvaas
930 90047
Jorun Westad

30. juni D Fugltind
Midnattsoltur **~ 1533 IV

Malangseidet
Balsfjord
Turlag

Odd H. Skogan
915 86352

28. juni - 
1.juli H Dugnad Stordalsstua Tilsynet Geir Harald Dreyer 

473 17390 utvidet helg

29. juni - 
1.juli H Sandøya TT Turleder ikke klart

Info på nettsiden

1. juli D 5 turer med Turbo – 
fellestur til Ørnfløya BT

Marie Smeland,  
916 10310
marie.smeland 
@gmail.com

1. juli D Bentsjordtind ***/\
1534 III
Tromsø TT Jan Børre Henriksen  

901 35492               

1. juli D Soria Moria rundt ****/\
1434 II
Tussøya FSG

Margrethe Aanesen
918 58989
Marit Mostad

5. juli D Varden
Finnsnes **~ Lenvik Senja 

Turlag
Eli M. Fjellstad
917 62428
Vibeke Olsen

8. juli D
Rundhågvatnet – 
Holmevatnet, 
Lenvik

Passer 
for barn Lenvik Senja 

Turlag
Kåre Norum
959 94744
Hans P. Pedersen

15. juli D
Blårudstinden, 
Malangen ***/\

1434 II
Tussøya
1433 I Lenvik

Balsfjord 
Turlag

Svein Pedersen
991 60267



22. juli D Markenestinden ***/\
1533 II
Tamokdalen

Balsfjord 
Turlag

Marit Gåre
480 66123

25. juli O Fjellflora på Fløya/evt. 
Tromsdalstinden TT

Tromsø Botanisk 
Forening v/ Knut 
Fredriksen, turleder TT

29. juli D Hattevarre rundt ***/\
1533 II 
Tamokdalen

Balsfjord 
Turlag

Knut Andreassen
906 04427

29. juli D Hellandstinden
Berg ***/\ Senja nord Senja 

Turlag
Svein Heitmann
951 90400
Berit Sivertsen

3. - 5. 
august H

Vannøya 
Skipsfjorddalen og 
”Kyststien”

**~(/\)

1535 II
Helgøya
1635 III
Karlsøya

TT
Frank G. Larsen
979 80861
Lisbeth Johannessen
452 29729

3. - 5. 
august H Grøtfjord m/badestamp BT

Åshild Ønvik Pedersen, 
976 06267
aashild.pedersen 
@npolar.no

3. - 5. 
august H Hennes – Møysalen

Jubileumtur ****/\ 1232 III Senja 
Turlag

Kirsti Lange  
907 46474
Svein Heitmann     

9. - 12. 
august H Fiskeleir i Jøvikstua, 

Ringvassøya DNT ung
I samarbeid med 
Tromsø Jeger & 
Fiskeforening
Turleder ikke klart

11. - 12. 
august H Dividalshytta m/tur

 i bjørneland **~ 1632 III 
Julosvarre TT Just Myhre 

776 73195

12. august D 5 turer med Turbo – 
fellestur til Brosmetind BT

Marte og Niels Petter 
Liset, 414 98929
marte.liset@uit.no

12. august D Tromsdalstind
Familien til topps ***/\

1534 III
Tromsø BT/TT Alf Iver Kinge

472 68826

12. august D
Kvitbergan–Strupkryss
3. etappe, Balsfjord på 
langs

**
1533 IV
Malangseidet
1533 III
Takvatnet

Balsfjord 
Turlag

Oppmøte v/
Strupkrysset
Svein Pedersen
991 60267

16. - 19. 
august H

Gappo
Fotokurs m/ Jan R. 
Olsen

** 1633 III 
Signaldalen TT

Alf Iver Kinge
472 68826
Jan R. Olsen

16. - 19. 
august H Senja på langs

utvidet helg **** Senja Senja 
Turlag

Alf Brustad, 909 12930
Rolv Byberg
Gunnlaug Hanssen

18. - 19. 
august H Telttur til Rekvika m/ 

topptur til Skamtind ***/\
Turkart 
Kvaløya DNT ung

Ansv. for toppturen 
Margrethe Aanesen, 
918 58989

TURPROGRAM SOMMER/HØST 2012



19. august D Tur til Birtehula BT 
Malangen

Siv Reithe, 950  93429
Oppmøte kl 10.00
 v/COOP, Meistervik

19. august D Fugltindmarsjen
Tennes 
og 
Josefvatn 
bygdelag

24. - 26. 
august H Rosta – Gappo – 

Tverelvmo via Reiersdal **
1633 III
Signaldalen
1632 IV
Rostadalen

TT Oddvar Svendsen
990 23527

25. august D Hamperokken ****/\
1534 II 
Ullsfjord FSG Anne Muladal

416 71346

26. august D Balsokkmarsjen STIL/
Balsfj T

31. aug. -  
2. sept. H Dugnad Gaskas Tilsynet

Bernt Løvlid,  
995 01177  
Magnar Uvsløkk

31. aug. -  
2. sept. H Fisketur til 

Fjellfroskvatnet BT
Åshild Ø. Pedersen,  
976 06267 
aashild.pedersen@uit

31. aug. -  
2. sept. H Sykkel- og topptur til 

Skjervøy **~ 1634 I
Rotsundet FSG Audhild Høyem 

905 47197

31. aug. -  
2. sept. H

Gappo
Grunnleggende
GPS-kurs 

**~ 1633 III
Signaldalen TT

Alf Iver Kinge
472 68826
Pål Tengesdal

Aug./sept H Turboleir
Jægervatnet BT

Monica Haugen 
Mikalsen
938 18300
monne66@gmail.com

Aug./ sept
helg H

Helgecamp på 
Brensholmen m/ 
klatring, topptur og kos

DNT ung
Ingebjørg Tollefsen
Info: troms@
turisforeningen.no

Sept.
helg H Bær- og fottur i 

Dividalen DNT ung Dato og turleder senere

2. sept. D
Rundvannet i Fjellbygda 
m/bading hvis vær og 
temp er bra

Passer 
for alle

BT 
Malangen

Terese Lian Nordnes
452 08618

2. sept. D Mårtind i Målselv ***/\
Turkart
 indre Troms

Senja 
Turlag

Åge Hansen,  
917 56719
Jorunn Fleten

2. sept. D
Til Solli i Tamokdalen
4. etappe Balsfjord
 på langs

**
1533 III
Takvatnet
1533 II
Tamokdalen

Balsfjord 
Turlag

Oppmøte v/ Solli i 
Tamokdalen
Helmer Hemmingsen
412 90959

5. sept. D Tårnelv – Fagerfjell,
Lenvik ** Lenvik Senja 

Turlag
Bente Johannessen
472 91454
Nina Haugland
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19. august D Tur til Birtehula BT 
Malangen

Siv Reithe, 950  93429
Oppmøte kl 10.00
 v/COOP, Meistervik

19. august D Fugltindmarsjen
Tennes 
og 
Josefvatn 
bygdelag

24. - 26. 
august H Rosta – Gappo – 

Tverelvmo via Reiersdal **
1633 III
Signaldalen
1632 IV
Rostadalen

TT Oddvar Svendsen
990 23527

25. august D Hamperokken ****/\
1534 II 
Ullsfjord FSG Anne Muladal

416 71346

26. august D Balsokkmarsjen STIL/
Balsfj T

31. aug. -  
2. sept. H Dugnad Gaskas Tilsynet

Bernt Løvlid,  
995 01177  
Magnar Uvsløkk

31. aug. -  
2. sept. H Fisketur til 

Fjellfroskvatnet BT
Åshild Ø. Pedersen,  
976 06267 
aashild.pedersen@uit

31. aug. -  
2. sept. H Sykkel- og topptur til 

Skjervøy **~ 1634 I
Rotsundet FSG Audhild Høyem 

905 47197

31. aug. -  
2. sept. H

Gappo
Grunnleggende
GPS-kurs 

**~ 1633 III
Signaldalen TT

Alf Iver Kinge
472 68826
Pål Tengesdal

Aug./sept H Turboleir
Jægervatnet BT

Monica Haugen 
Mikalsen
938 18300
monne66@gmail.com

Aug./ sept
helg H

Helgecamp på 
Brensholmen m/ 
klatring, topptur og kos

DNT ung
Ingebjørg Tollefsen
Info: troms@
turisforeningen.no

Sept.
helg H Bær- og fottur i 

Dividalen DNT ung Dato og turleder senere

2. sept. D
Rundvannet i Fjellbygda 
m/bading hvis vær og 
temp er bra

Passer 
for alle

BT 
Malangen

Terese Lian Nordnes
452 08618

2. sept. D Mårtind i Målselv ***/\
Turkart
 indre Troms

Senja 
Turlag

Åge Hansen,  
917 56719
Jorunn Fleten

2. sept. D
Til Solli i Tamokdalen
4. etappe Balsfjord
 på langs

**
1533 III
Takvatnet
1533 II
Tamokdalen

Balsfjord 
Turlag

Oppmøte v/ Solli i 
Tamokdalen
Helmer Hemmingsen
412 90959

5. sept. D Tårnelv – Fagerfjell,
Lenvik ** Lenvik Senja 

Turlag
Bente Johannessen
472 91454
Nina Haugland

6. - 9. sept. H
Gappo – Golda – Peltsa 
– Gappo
utvidet helg

**~ Turkart
 indre Troms TT

Toril Skoglund
481 38292
Lillian Sebulonsen

14. - 16. 
sept. H Bretur til 

Steindalsbreen **~ 1633 IV
Storfjord BT Tore Brattli, 932 08669 

tore.brattli@uit.no

14. - 16. 
sept. H Fårikåltur til Ringvassbu **~ 1534 IV

Ringvassøya TT Valter Jensen
907 60047

20. -23. 
sept. H

Rosta – Peltsa – Gappo 
– Rosta
”Unn deg en trekant”

***~ Turkart 
indre Troms TT

John Arve Skarstad
464 05657
utvidet helgetur

21. - 23. 
sept. H Dividalen - Dærta ***~ TT Turleder ikke klart

Info på nettsiden

22. – 23. 
sept. H Stordalsstua Turkart 

indre Troms
BT
Malangen

Hanne Uteng,  
901 90387
Siv Reithe, 950  93429 
Info og  påmelding til 
turleder 

28. - 30. 
sept. H Dugnad Jægervasshytta *-- 1634 III

Lyngen FSG
Leif Lillevoll
911 69916
Jan Børre Henriksen

7. oktober D Grottetur ***~ Sted  ikke 
bestemt FSG Tore Brattli, 932 08669

Jan Thomas Schwenke

13. - 14. 
oktober H FSG-Introduksjonstur

m/overnatting ***/\
Sted ikke 
bestemt FSG Harald Faste Aas

952 80638

14. oktober D Grottetur i Tromsdalen DNT ung Christian Rushfeldt
chrushf@online.no

14. oktober D Høghompen
Fjellbygda

Passer 
for alle

BT
Malangen

Tone-Merethe Rognmo
915  97760
Oppmøte Fjellskardalen 
kl.11.00

20. oktober D Årsfest! Tromsø FSG Styret/festkomiteen

November
helg H Hyttetur til Skarvassbu **~ 1534 III

Tromsø DNT ung Dato og turleder ikke 
bestemt

2. – 4. nov. H Tur til Tussevollen BT
Åshild Ø. Pedersen,  
976 06267
aashild.pedersen@
npolar.no

18. nov. D Store Blåmann 
Farvel til Sola ***/\

1534 III 
Tromsø 
1434 II 
Tussøya

FSG
Jan Thomas Schwenke 
900 50727 
Jan Børre Henriksen

25. nov. D Hestvannet i Grønnåsen
Farvel til sola

Passer 
for alle

BT 
Malangen

Hanne Uteng
901 90387
Oppmøte v/p-plass før 
Grønnåsen

1. - 2. des. H Julebord
Trollvassbu **~ 1534 II

Ullsfjord FSG Styret/festkomiteen

TURPROGRAM SOMMER/HØST 2012



TURPROGRAM SOMMER/HØST 2012

Troms Turlag setter opp flere onsdagsturer, enkelt av dem  
er i samarbeid med Ti på Topp

Samlinger (arrangeres av FSG)

Kurs

Troms Turlag samarbeider med Troms og Finnmark Bedriftsidrettskrets i arrangementet Ti på topp. 
Tidfesting av turene er ikke klar i skrivende stund, men vil bli annonsert på nettet, www.tfbk.no  
og www.turistforeningen.no/troms

Barnas Turlag  
I tillegg til enkeltturer som er satt opp i felles
programmet, arrangerer Barnas Turlag 

Middag ute

Dato Sted Ansvarlig

aug. Kvaløya Her trenger vi noen til å være 
med å arrangere middag. Bli 
med! Du kan fritt bestemme 
dato, sted og innhold! 

sept. Tromsø

okt. Telegrafbukta 
Trilletur
Vi satser på å sette i gang igjen tradisjonen med 
månedlige trilleturer for de som er hjemme i barsel-
permisjon. Les mer om det i artikkel her i 
Fjellvåken, og følg med på nettsidene våre.  
http://www.turistforeningen.no/troms

5 turer med Turbo 
Bli med på topptur! Turbo har allerede vært der og 
han har lagt igjen en hemmelig kode til deg! Når du 
har fått 5 koder, får du diplom og Turbopremie når 
du kommer innom turlagskontoret. Klarer du alle ti 
toppene kan du bli Super Turbo!

Dato Sted Ansvarlig

17. juni til 7. 
oktober 2012

Se våre hjemmesider for beskrivel-
ser av 5 Turer med Turbo-topper

Nærmere opplysninger og dato for arrangementene 
vil du finne i aktivitetskalenderen på nettet,  
www.turistforeningen.no/troms, eller du kan 
henvende deg til Turlagskontoret, tlf. 776 85175.

Dato Tema Vanskegrad Kartblad Arrangør

1. - 3. juni Summit Camp  
“Bære lett -sove høgt” ***/\ Sted ikke bestemt Vidar Eggimann, 901 43556 

Jan Fredrik Frantzen

22. - 24. juni Sankthanssamling på 
Rebbenesøya **~ 1535 III Rebbenesøya Geir Bye, 992 45602

30. juni -  
7. juli Lofoten fjell og fjord

**/*** 
~(/\) utstyr 
etter behov

Turkart Lofoten, Kartblad 
Svolvær, Stamsund, 
Gimsøya, Austvågøya

Yngve Antonsen,  
917 35520 
Jan Fredrik Frantzen

7. - 9. sept. Bresamling Steindalen ***/\ 
Isøks/stegi.

1633 IV Storfjord Robert Kamben 
958 54899

Dato Kurstype Vanskegrad Kartblad Arrangør Arrangør
16. - 19. 
august

Gappo Fotokurs  
m/Jan R. Olsen **~ 1633 III 

Signaldalen TT Alf Iver Kinge, 472 68826 
Jan R. Olsen

31. august - 
2. sept.

Gappo Grunnleggende 
GPS- kurs **~ 1633 III 

Signaldalen TT Alf Iver Kinge, 472 68826 
Pål Tengesdal

15. - 16. 
sept. Alpinkurs - sommer ***/\

klatreutstyr
Sted ikke 
bestemt FSG Robert Kamben 

458 54899
23. - 25. 
november

Førstehjelpskurs 
Trollvassbu

1534 II 
Ullsfjord FSG Geir Bye, 992 45602



Viktig opplysninger  

for deltakere på Troms Turlags turer

Påmelding til turene skjer ved at du melder deg på den aktuelle turen på hjemmesida til Troms 
Turlag eller til turleder - i noen tilfeller er det satt frist for når påmeldingen starter. Noen få turer har 
påmelding til Turlagskontoret, og på noen turer kan du møte opp til angitt tid og sted uten forhånds
påmelding. 

•	 Som deltaker plikter du å lese turbeskrivelsen 
grundig og vurdere om du er fysisk/psykisk i 
stand til å delta på turen, og hvorvidt du har 
utstyr som turen krever. Er du i tvil, drøfter du 
det med turlederen når du melder deg på.

•	 Turleder plikter før avgang å vurdere om delta-
kerne er i stand til å gjennomføre turen på 
ønsket måte. Dersom deltakeren ikke tilfreds-
stiller de fysiske/psykiske krav som stilles eller 
møter med mangelfullt utstyr for å gjennomfø-
re turen, kan han/hun nektes å delta eller ute-
lukkes fra resten av turen. Deltakere som må 
bryte av turen, må bekoste hjemreisen selv.

•	 Deltakerne forplikter seg til å følge turleders 
anvisninger. Turer ”på egen hånd”, deltakere 
som går i forveien/velger å følge andre ruter 
skal ikke forekomme, med mindre det er avtalt 
med turleder. 

•	 Deltakerne har plikt til å ta vare på seg selv.

•	 Troms Turlag understreker at deltakelse ved 
lagets arrangementer skjer på deltakernes eget 
ansvar. Troms Turlag har ikke juridisk ansvar for 
økonomiske følger av mulige uhell/skader som 
måtte inntreffe under gjennomføring av arran-
gementene. Deltakerne oppfordres til å tegne 
egen reise- og ulykkesforsikring.

•	 Turlederne har gode kunnskaper i bruk av kart 
og kompass og vil i tillegg på de fleste turene 
benytte seg av GPS hvis det er nødvendig. 
Deltakerne oppfordres til selv å bruke kart og 
kompass aktivt.

Mobiltelefondekningen i våre turområder er delvis 
svært dårlig, så deltakerne kan ikke regne med å 
oppnå mobilkontakt underveis på turene.

Hvor krevende er turen?
I turpresentasjonene er det satt inn symboler som 
skal prøve å gi en pekepinn på hvor krevende ture-
ne er. Det er vanskelig å definere eksakt, men lurer 
du på om det er noe for deg, ta kontakt med turle-
der. Symbolene går fra 1-4 stjerner, med 1 stjerne 
som indikerer en lett tur, gradert opp til 4 stjerner 
som viser at det er en krevende tur. Med i definisjo-
nen inngår også kuperingen i landskapet: fra ~ til 
/\/\ som viser fra småkupert til mye stigning – 
store høydeforskjeller.

Når du ser på symbolene for turene til Troms Turlag 
og de samme symbolene for turene til FSG, vil en 
tur definert med likt antall stjerner og kupering 
være mer krevende på en FSG-tur enn en turlagstur. 
FSG vil på en del av sine turer ha symboler for evt. 
sikringsutstyr som er nødvendig.

TURPROGRAM SOMMER/HØST 2012
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En to ukers fisketur med robåt, med barn i 
hovedrollen…
Med to gutter i 11-13 årsalderen, som er sugne på 
turlivet, er det lett å la seg rive med i en ide om en 
utvidet fisketur. Guttene lot seg tidlig inspirere av 
naturglade slektninger, bekjente ekspedisjonsfarere, 
speiderlivet og turprogrammer på TV. Oscar og Vinjar 
ønsket seg en tur på en av Finlands innsjøer, med 
robåt og fiskestang. Kravet til turen var at den skulle 
ha elementer av villmark og fysiske utfordringer. 
Ideen var å ro denne innsjøen, samtidig som man 
dorger. For en strålende ide! 

Som mor var jeg heldig som fikk være med, forutset-
ningen var at guttene skulle planlegge turen på egen-
hånd. Hva trenger man av utstyr? Når skal man gjen-
nomføre? Hvor skal turen gå og hvor lang skal den 
være? Dagsplaner og rutiner? Hva er målet? 
Samarbeidet? Videre tok vi rede på lokale forhold som 
vær og vind. Hvordan er allemannsretten i Finland? 
Kan man sette opp telt og tenne bål overalt? 
Fiskeregler osv.  Det ble bestemt at jeg som mor 
skulle holde meg litt i bakgrunnen i de daglige gjøre-
målene. Alle punktene ble nøye gjennomgått i løpet 
av vinteren. 

Playstation Pielinen
Grilling av nytrukket fangst.

Barn på tur
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Etter en lang og lengselsfull vinter, kunne vi endelig 
pakke bilen med masse turutstyr og fiskesaker. Vi 
skulle på fisketur: en skikkelig ”Playstation” ute i 
ødemarka! Turen gikk til Øst-Finland til en av landets 
største innsjøer. Denne ligger helt inne ved 
Russegrensa, i et område med mye og store vill-
marksområder. Her er mye bjørn og ulv i skogen, og 
mye fisk i vannene. På de urgamle karelske vann
veiene skulle vi ro og samtidig dorge og fiske.                                                                                   

Lokalt kjøpte vi oss en skikkelig robåt, dette ble vår 
investering før start. Vi hadde pakket utstyret med 
tanke på at ingenting skulle bæres. Når man reiser 
med båt, kan man være raus med utstyret, og ta med 
litt ekstra. Grunnen til at vi ønsket å ro, var ønsket om 
å få ekspedisjonsfølelsen, reise lokalt på en miljø-
vennlig måte og å få mye fisk. Når man dorger ved å 
ro; får fiskekroken en ujevn gange i vannet som lokker 
fisken. 

Vi kjørte fra Tromsø, via Kilpisjävri og sørøstover i 
Finland. Det tok 2 dager å kjøre, med overnatting 
underveis. Da vi passerte Polarsirkelen, skjønte vi at 
sommeren ville bli varm her sør. Overnattingen i telt 
den første natta var en utfordring. Det var 28 grader 
og pøsregn. Teltet var antageligvis like fuktig på inn
siden som på utsiden, det ble i det hele tatt en natt 
uten mye søvn. Da vi likevel kom fram til målet; 
Pielinens bredder, var vi glade for at denne sommeren 
viste seg å være myggfattig. 

Den første uka hadde vi et ualminnelig varmt vær. 
Det var 33 grader i skyggen på dagtid og 27 grader 
om natta. Det ble mye sol, veldig varmt vann og 
generelt late dager. Provianteringen ble en utfordring, 
da ferskvarer ikke holder lenge i denne temperaturen. 
Derfor kjøpte vi kun tørrvarer og det aller nødvendig-
ste. Vi måtte satse på fiskefangst. Med så varmt vann, 

går fisken dypt og vi slet de første dagene med å få 
fangst. For å få tak i fisken og for å få litt avkjøling 
rodde vi på kveldstid og natterstid, blant annet fant vi 
ut at vi kunne ro opp en elv. Her sank temperaturen 
på kveldstid. Ettersom elva er i bevegelse avkjøles 
vannet raskere enn ute på de store vannflatene hvor 
vannet blir et varmemagasin. Litt rå tåke gjorde også 
til at man hadde en følelse av temperaturforskjeller. 

Stemningen oppe i elva var magisk i skumringen, 
lyset var utrolig flott, lydene bar langt og vi kunne 
høre nattfugler på lang avstand. Fisket ble ganske bra 
oppe i elva på natta. En tidlig natt slo storgjedda til 
på Oscars stang. Stanga tuppet vannet og jubelen 
brøt løs, kampen ble kort og hastig. Med fortom av 
stål og skikkelige kroker var det bare å veive inn det 
man klarte. Håven ble nesten for liten, men gjedda 
fikk vi ombord. Stor stemning i båten. Det skal være 
sagt at mellom de to yngste er det en liten intern 
konkurranse om hvem som tar storgjedda år for år. 
Hodet skal tørkes og tas vare på, kjøttet blir den 
beste fiskegryta tilberedt over bålet. 

Til tross for varmen klarte vi å ro mellom 10 og 15 
kilometer hver dag. Vi hadde ingen hast og vi tok 

Oscar ror.
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det med ro i varmen. Der det var mulig rodde vi 
medvinds, og tok veier i ly av øyer for å unngå å 
slite unødig. Fisket varierte, men vi halte i land 
både gjørs, abbor, sik og selvsagt gjedde. All fisk er 
perfekt å spise og også å røyke. I Finland røykes 
mye fisk og vi gikk til innkjøp av røykeboks. Smaken 
av røkt abbor er himmelsk, man må huske å legge i 
kvist av or for den perfekte smaken. Etter hvert som 
fisket ble bedre, praktiserte vi ”Catch and release” 
prinsippet. Det var mange fisker som ble sluppet uti 
igjen. Men først måtte fisken beskues, beundres, 
måles og veies. En ny rekord ble sirlig notert. 

Den finske sommeren er som fløyel. Vannet er mildt 
mot huden, og lufta er myk. Det gjør godt i en 
frossen sjel fra Nord-Norge å få føle en slik deilig 
sommer. Det ble mange badedager, og ikke minst 

besøk i de vedfyrte finske badstuer. Landskaper i 
Finland er som kjent flatt og det er mye skog her. 
Som nordmann, hvor utsikten er en viktig faktor og 
pådriver for å bestige fjell, fant vi det finske sjøland-
skapet svært oversiktlig. Det er lett å orientere seg, 
og man har gode siktlinjer. Over enkelte partier 
kunne man se 20-30 kilometer; dit sjø og himmel 
går i ett. Linjene i landskaper er lave, de svakt 
buete øyformasjonene og myke kuperte åser i det 
fjerne, sjøspeilet reflekterer en høy himmel. Vi 
hadde mange vakre solnedganger, og mange 
spennende fluefiskestunder i sjøkanten hvor 
abboren spratt.                                  

Tatt i betraktning av at det bor ca 30 000 mennes-
ker i landområdene rundt innsjøen, var det utrolig 
lite båttrafikk. I ukedagene kunne vi ro i flere dager 

Kveldsstemning i elva.
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uten å se en levende sjel. Dette var med på å 
understreke villmarksfølelsen. 

Konklusjon: 
Det viktigste var ikke å gjennomføre en lang og 
vanskelig ekspedisjon, men å leve i og med naturen 
over en periode. En stor del av opplevelsen var også 
selve planleggingsfasen. Underveis gjorde vi noen 
viktige erfaringer; om oss selv og om naturen. Vi 
fikk gode minner for resten av livet, og dette er ikke 
siste gang vi foretar en lengre tur som dette. Og 
som foreldre kan jeg i det stille konkludere med at 
gode sunne naturopplevelser er en viktig del av 
oppdragelsen, men jeg er usikker på om det er de 
voksne som oppdrar barn eller omvent... 

Pielinen fakta
Areal: 894 km2, lengde: 93 km, maksdybde: 61 m, 
gjennomsnittsdybde: 10 m, antall øyer: 1259 stk, 
småbyer i regionen: Nurmes; 8000 innbyggere, 
Lieksa; 12000 innbyggere og Juuka: 6000 innbygge-
re. Nasjonalpark: Koli Nasjonal park (Sør-Finlands 
høyeste fjell: 347 moh).

Mattips
Fortreffelig pålegg: stekt eller røkt abbor på brød-
skiva med et godt smørlag underst og tacosaus på 
toppen. 

Fiskepanne: Dagens fangst; skjær filet av storgjedda, 
som skjæres i terninger, stekes i smør. På slutten av 
steketida has en pose med frosne grønnsaker i 
panna, sammen med 1 dl fløte. Surres kort tid, 
serveres med svart brød. Nam! 

Fiskewrap: Dagens fiskefangst, stekt fisk pakkes inn 
i lefse eller tortillalefse, sammen med tacosaus, 
rømme, utvalg med grønnsaker etter smak, vårløk.  
Kan også pakkes inn i folie og ettervarmes ved 
bålet. 

Helstekt fisk: Sløy fisken uten å ta av hodet. Masse 
salt og pepper i buken. Tre fisken på en pinne og 
stek den forsiktig over bålet. Spises med masse 
smør og eventuelt rømme og finhakket vårløk. 

Ferskt brød: Ta med en pose med brødblanding, 
tilsett litt gjær og lunket vann som oppskrifta på 
pakken. Deigen settes i en turkjele. Tenn opp et 
skikkelig bål, når dette er utbrent plasseres kjelen 
med deigen ned i mellom glørne, skufle store 
globiter rundt og oppå kjelen. La stå i ca 30 min 
eller til brødet er ferdigstekt. Kjele med teflon-
belegg er lurt og selvsagt lokk oppå. 

Tekst og foto av Oscar, Vinjar Fleten og Kaisa Hallset

Viljar med “fiskelykke.”Fiskepanne
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Barn på tur

Mandag 7. mai, ti på fem, sto jeg ved et tent bål ved 
Prestvannet. Jeg hadde akkurat pakket ut 90 fiske
kaker til dagens grilling. Niels Petter var i bilen for å 
hente 90 hamburgerbrød. Hele området var dekket av 
råtten snø som bare ble våtere og våtere av regnet 
som plasket ned. Mari (1 år) og jeg sto og ventet på 
middagsgjestene. Det var ikke et menneske å se. 
”Hvorfor har vi ikke avlyst denne middagen?”, tenkte 
jeg. ”Det kommer jo ikke til å komme et menneske i 
dette været, og da har vi båret alt utstyret og all 
maten hit forgjeves”. Værmeldinga var jo så lovende; 
sol bak sky mellom 12.00 og 18.00, perfekt for 
middag i det fri! Det var jo derfor vi ikke hadde avlyst. 
Sto og tenkte at jeg virkelig forsto de som valgte ikke 
å komme, selv om det var kjedelig for oss som hadde 
ordnet til. 

Plutselig så jeg en unge i blå kjeledress som kom 
løpende, så kom det to unger til, og en voksen hakk i 
hel. Fra andre kanten kom det flere, voksne og unger i 
fargerike vinterklær som lyste opp i det grå regn

været. Noen kom på ski, andre ble dratt på akebrett. 
Noen trillet barnevogn i den våte snøen. Folk rigget 
seg til på sitteunderlag, sekker og kjelker, en presen-
ning ble satt opp mellom noen trær og ga noen ly for 
regnet. Plutselig fikk fiskekakene bein å gå på og alle 
middagssultne fikk mat i kroppen. Det krydde av 
hjelpsomme foreldre som komponerte fiskeburgere 
med og uten fiskekake inni, med ketchup og salat, 
uten løk og sennep og med og uten tomat.

Vårmiddagen ble jo ikke helt som vi hadde tenkt. Alle 
fikk riktignok middag, men kaffekjelen fikk vi aldri 
satt på og kjekspakkene ble aldri åpnet. Det så ikke 
ut som om interessen var så stor for å ta ettermid-
dagskaffen i det fri. Sangheftene med ”alle fuler små 
de er” ble liggende trygt nedi en plastpose, kalde 
unger og våte voksne gjorde sitt beste for å holde 
varmen ved å hoppe, løpe og leke sisten rundt i 
sneen. Etter godt og vel en time var de fleste for
nøyde med dagens dose uteliv og satte kursen hjem-
over. Kanskje en av de dagene der det deiligste med å 
være ute er å komme inn i varmen etterpå?

Deltagerlista gikk nesten i oppløsning i regnet, men 
ikke helt. Der står det svart på hvitt at ALLE de 
påmeldte familiene møtte opp! I tillegg kom en 
bestemor med tre barnebarn, som hadde lest om 
turen i avisa. 22 voksne og 23 barn spiste fiske
kaker ved Prestvannet i regn og vind. Jeg er imponert 
over ”det fins ikke dårlig vær-mentaliteten” i Barnas 
Turlag! For noen tøffe, pålitelige og utholdende 
middagsgjester! Det at alle kom varmet stort på en 
kald mandag i mai! Sånne flotte middagsgjester 
inviterer jeg gjerne på middag igjen! 

Tekst og foto av Marte Liset

Middag ved Prestvannet.

Mai - middag ved Prestvannet
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Barn på tur

5 turer med Turbo/SuperTurbo

Barnas Turlag inviterer alle barn i alderen 0–12 til å delta på årets ”5 turer med Turbo”! I år som i fjor 
inviterer vi skoler, barnehager, hjemmeværende, barn og foresatte i alle aldre til å komme seg på tur!

Ta det som en ettermiddagstur, formiddagstur eller 
bruke hele dagen ut på tur med barn. Skoler og barne
hager kan legge opp noen turer som er i nærområdet, 
slik at de barna som ønsker det, kan ta flere turer 
med foresatte eller venner.
Vi har lagt ut 10 turer som man kan velge imellom. 
Alle er forholdsvis lette turer, og er en del av ”10 på 
topp”-turene. Perioden for turene har vi satt fra 17. 
juni til søndag 7. oktober 2012.

Registreringsskjema for gjennomførte turer, tur
beskrivelser og kart finner du på våre nettsider,  
www.turistforeningen/troms. Skriv ut og så er det 
bare å gå på tur! (Det er ikke nødvendig med 
påmelding, men det er nødvendig å registrere seg før 
premieutdelingen). Dere samler på kodene som er på 
skiltene på toppen. Når minst fem turer er gjennom-
ført, har man fortjent et diplom og en premie. Men 
klarer du alle ti blir du Super-Turbo!

Pris for å delta har vi satt til 50 kr pr. barn som er 
medlem i Turlaget og 100 kr for de som ikke er 
medlem.

For barn koster det bare 100 kr i året å være medlem 
av Barnas Turlag. Man kan melde seg inn på kontoret 
til Troms Turlag eller på nettet (da koster det 110,-). 

Diplom og premie får dere på premieringskvelden på 
turlagskontoret torsdag den 25. oktober kl 18.00. Men 
du må sende oss en e-post /evt registreringskjema på 
e-post før onsdag den 10. oktober. Om dere ikke kan 
møte opp på premiekvelden, kan dere også komme 
innom på turlagskontoret i åpningstiden (onsdag 
12–16, torsdag 12–18 og fredag 12–14).

Send oss gjerne e-post med bilder fra turene deres, 
kanskje ditt bilde kommer på våre nettsider!	

Trilleturer 2012
Er du hjemme i barselpermisjon og har lyst til å være 
med på trilleturer? Da kan du bli kjent med andre som 
også er hjemme, samt at du får være ute! Vi satset på 
å arrangere en Barnas Turlag trilletur i måneden. Den 
vil foregå på formiddagen og ha varighet på et par 
timer. Ta kontakt om du vil være med og følg med på 
våre nettsider for turprogram!

Middag ute
Vi fortsetter med den enkle turgleden med å spise 
middag ute i naturen en dag i måneden. Da spiser vi 
enkel middag og leker litt. Men vi trenger noen som 
kan være med og arrangere middagen. Om du har lyst 
til å være med og bidra; ta kontakt! 

Med hilsen fra Turlagskontoret- Turbo og  
Kirsten Buck Rustad, troms@turistforeningen.no

Trilletur i Botanisk hage. Foto: Niels Petter Liset
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Marie Nordal og Vilde Dyb Solbakk er to jenter som 
gjerne ville på tur, men ønsket seg flere turvenner 
og turmål. Den gode idéen kom dermed om å være 
med og starte opp DNT Ung igjen. Og mer trenger 
man ikke for å sette i gang! Etter å ha ligget brakk 
en stund, er ungdomsgruppa i Tromsø nå på vei å 
bli etablert igjen. 

Den første turen ble gjennomført med topptur på 
ski til Ullstind i mars. I strålende sol og med pudder 
ble ungdommer kjent med hverandre og lærte mer 
om fjellet sammen med Margrethe Aanesen som 
var turleder. I skrivende stund er nye turer planlagt, 
det er både toppturer på ski og til fots på Kvaløya, 
sykkeltur med overnatting og badestamp i 
Grøtfjord, grottetur, bretur i Lyngen, telttur samt 
grilling og volleyball i Telegrafbukta! Et foreløpig 
program finner du her i Fjellvåken, men følg med på 
nettet for oppdateringer.

Med utgangspunkt i de ungdommene som allerede 
er aktive, har vi bestemt at vi i første omgang vil 
skape et miljø i Tromsø for de som er mellom ca 
16- 20 år. DNT Ung er fra DNT sentralt definert å 
være aldersgruppa 13-26 år. Dette er et bredt 
aldersspekter og det kan være vanskelig å ha 
aktiviteter som favner om hele gruppen. Men flere 
aktiviteter vil komme etter hvert, også for de som 
er yngre. For å komme godt i gang trenger vi flere 
turidéer og turledere, ta gjerne kontakt om du vil 
være med og bidra (her får du lov å være voksen og 
vel så det!). Marie og Vilde ønsker seg også flere 
ungdommer som er med, både på tur, men som 
også er med og planlegger aktivitetene. Slik kan vi 
skape aktivt miljø med mye gøy på tur!

Lyst ut på tur og bli kjent med andre ungdommer? 
Bli med da vel!

Av Kirsten Buck Rustad, Turlagskontoret

O ppstart av DNT Ung i Tromsø
DNT ung på topptur  på Ullstind
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Av Toril Skoglund

Ti på topp eller postkassetrim er i skuddet som 
aldri før, og mange benytter seg av de mange 
trimpostkasser som henger rundt omkring i 
terrenget. Ti på Topp er et flott aktivitetstilbud, 
og et bidrag til å oppnå bedre fysisk form. Du er 
garantert flotte naturopplevelser og bestemmer 
selv når du vil gå dine turer. Ti på Topp er et 
individuelt mosjonstilbud for alle, uavhengig av 
alder. Du kommer deg til steder du kanskje ikke 
har vært før.

Ofte er det forbundet med en hvis konkurranse, 
med seg selv eller med naboen. Hvor mange 
ganger har jeg vært på toppen i år, eller hvor 
mange ganger har han Ola vært? Dette er en sunn 
konkurranse, og en god metode for å oppnå fysisk 
aktivitet.  

Her er en oversikt over en del trimordninger som 
finnes i Troms; enten du vil gå i egen kommune 
eller i nabokommunen.

Kommune Navn på ordningen Antall 
turmål

Bardu Bardu fjelltrim 16

Balsfjord Ti på topp 12

Bjarkøy Traskeladden 10

Bjarkøy Trimkasser 5

Harstad Ti på topp 20

Harstad Sykkeltrimmen Harstad 10

Harstad Ti på skjæret 10

Kvæfjord FYSAK-trimmen/ Postkassetrimmen 10

Kvænangen Til topps i Kvænangen 5

Kvænangen Langs fjordene i Kvænangen 5

Kvænangen LHL postkassetrim 4

Kåfjord FYSAK-trim 11

Kåfjord Fossejuvet 2

Kåfjord Dalbergtrimmen 1

Kåfjord Lilledalen og Dalbakken 2

Kåfjord Manndalen 7

Lavangen Soløy idrettslags postkassetrim 3

Lavangen LHLs postkassetrim 5

Lavangen Lavangen fjellvandrerlag 8

Lenvik Ti på Topp i Lenvik 20

Lyngen FYSAK-trim 27

Målselv Til topps i Målselv 18

Salangen/ 
Lavangen 30-trimmen 30

Storfjord Postkassetrim 24

Storfjord 5 på topp 10

Tranøy Til topps i Tranøy 12

Tromsø Ti på topp 20

Ti på topp  
- er topp!

Lillian Sebulonsen og Randi Skoglund på Åsfjellet i Tromsø
Foto: Toril Skoglund

O ppstart av DNT Ung i Tromsø
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Av Toril Skoglund

Multebæra eller Rubus chamaemorus som er dens 
vitenskapelige navn, er en velsmakende natur
ressurs som har vært kilde til mange gode måltider, 
- og konflikter. Den dekker myra med sine hvite 
blomster i juni. Den har egne hann- og hunn
blomster (enkjønnet), og er avhengig av insekter for 
å bli pollinert. Bæra, rød og deretter gul, er en frukt 
sammensatt av små steinfrukter. Den står moden i 
juli/august avhengig av hvor du befinner deg. Vi har 
høstet av den i generasjoner. Den har vært en viktig 
C-vitaminkilde, og er blitt brukt i folkemedisinen 
spesielt mot skjørbuk. Multebæra er hovedingredi-
ensen i både mat og drikke; i moltekrem, molte
syltetøy, moltesirup, moltelikør, moltesuppe, molte-
saft, moltegrøt, moltefromasj, i og på kaker, friske 
og som pynt.

Turen på leting etter denne fantastiske ingrediensen 
kan oppleves som veldig spennende. Hvem har ikke 
gått i timesvis uten å se ei bær, opp og ned, hit og 
dit. Hvor artig er det ikke da å finne en bugnende 
myr hvor du må bruke begge hender når du fyller 
bøtta? Ikke fullt så artig er det å komme dit neste 
året og bare finne tomme hamsen, eller at frosten 
har vært der og har laget sprettballer av de deilige 
bærene. For kartene tåler ikke frost. 

Noen har egne myrer, som bare de vet om, - tror de. 
Det spesielle med multa er at den modnes så 
forskjellig, man kan gå på samme myra flere ganger 
i løpet av sommeren og plukke bær.

Retten til plukking av ville bær, sopp og blomster 
var tidligere nedfelt i Straffelovens § 400. Etter 
endringer i Friluftsloven i 2011 er denne retten tatt 
inn i Friluftsloven. 

Multebæra – fritt vilt?

Glade multebærplukkere med fin fangst. Foto: Toril Skoglund
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I høringsnotatet ble det hevdet at ”Retten til multe-
plukking i Nordland, Troms og Finnmark tilligger 
grunneier.” Dette var en upresis påstand. 
Daværende gjeldende rett for de tre nordligste 
fylkene var nedfelt i Rundskriv T-3/07 Om lov om 
friluftslivet av 28. juni 1957 nr. 16: 

For plukking av multer i Nordland, Troms og 
Finnmark følger det imidlertid av straffelovens § 
400 annet ledd, at grunneieren har rett til multer på 
det som kan anses for ”multebærland” - spesielle 
multemyrer av økonomisk verdi. For å ha praktisk 
virkning må et forbud opplyses med oppslag eller 
være lokalt allment kjent eller kunngjort. Det er her 
likevel tillatt for alle å plukke multer som spises på 
stedet.”

Miljøverndepartementet ble i høringen av ny 
friluftslov oppfordret til å være mer presis når det 
informeres om retten til multebærplukking i det tre 
nordligste fylkene.

Ny § 5 i den reviderte Friluftsloven uttrykker 
følgende:

Under ferdsel i utmark kan allmennheten høste ville 
nøtter som spises på stedet og plukke og ta med 
seg ville blomster, planter, bær og sopp, samt røtter 
av ville urter, når det skjer hensynsfullt og med til-
børlig varsomhet. For multer på multebærland i 
Nordland, Troms og Finnmark gjelder dette bare når 
eier eller bruker ikke har nedlagt forbud mot pluk-
king, og kun for multer som skal spises på stedet.

Denne paragrafen er å forstå slik at multebæra i 
utgangspunktet er underlagt den vanlige høstings-
retten. I Nordland, Troms og Finnmark fylker kan 
ikke multebær på multebærland plukkes dersom 
eieren eller brukeren uttrykkelig har forbudt det. 
Selv om eier har forbudt det kan det plukkes multe-
bær som fortæres på stedet. 

Dette innebærer at der eieren eller den bruks
berettigede ikke uttrykkelig har nedlagt forbud 
mot plukking av multebær, for eksempel ved å 
sette opp skilt, kunngjøring i avis eller liknende, 
kan allmennheten plukke og ta med seg multe-
bær fra multebærland.

 Ha en fin multebærsommer i nord!

Multebæra – fritt vilt?



Veterangruppa har møte hver 2. tirsdag i måneden på LHL-

huset. Vi viser ofte bilder fra turer og områder vi har vært i, 

og på møtene planlegger vi også nye turer underveis i 

sesongen.

Medlemsmøter. Til høsten har vi planlagt å fortsette med 

medlemsmøtene våre. Sett av følgende torsdager: 27.09, 

25.10 og 3.12.

Ny skytebane i Tromsø. Belastningen på friluftsaktivitet

ene i Tromsdalen ved å ha skytebane der, har gjort at det er 

allmenn enighet om at skytebanen skal legges ned og 

flyttes til et annet område. Det har vært lagt fram mange 

alternativer for ny plassering, men byrådet har landet på tre 

mulige områder, Simavik, Krabbåsen og Kattfjordeidet. Alle 

disse områdene er svært viktige lavterskel friluftsområder 

som ikke må forringes av et skyteanlegg. Troms Turlag vil 

sende en uttalelse til byrådet om at disse tre alternativene 

må forbli de attraktive friluftsområdene for befolkningen i 

Tromsø som de alltid har vært, og at andre mindre sårbare 

områder utredes. 

Branntilløp på Nye Golda. Uaktsomhet førte til at det rundt 

1. mai var branntilløp på Nye Golda. Lykka var at det kom 

besøkende som oppdaget hva som holdt på å utvikle seg, og 

ved hjelp av snø, fikk de slukket. Det var da brent hull i 

gulvet ved ovnen. Årsaken til at det tok fyr, var at aske var 

tatt ut av ovnen, over i ei plastbøtte som ble stående inne, i 

stedet for å bruke sinkbøtte til formålet og ta den ut og 

tømme den på anvist plass.  

Neste nummer av Fjellvåken kommer først i desember. 
Stoff til Fjellvåken 3 – 2012 må være hos redaksjonen innen 

25. september. I redaksjonen: Lisbeth B. Johannessen, 
Jorunn Mørkved og Toril Skoglund.

Smånytt
På tur mellom Øse og Stordalsstua. Foto: Jorunn Mørkved
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Vi ønsker alle velkommen innom Turlagskontoret til en hyggelig prat

Postboks 284, 9253 TROMSØ
Besøksadresse: Kirkegt. 2
Telefon: 77 68 51 75
Bankgiro: 8245 06 09141

Åpningstider: onsdag 12–16, torsdag 12–18, fredag 12–14 
Telefon besvares i åpningstiden.
•  E-post: troms@turistforeningen.no
•  Hjemmeside: www.turistforeningen.no/troms	
•  Redaksjonen i Fjellvåken ønsker stoff fra Turlagets medlemmer. 
 Manus kan sendes til Turlagets adresse.
•  Adresseendring meldes direkte til Turlagskontoret.

Forside: Vinjar og Oscar på fiskeekspedisjon i Finland. Foto: Kaisa Hallset.


